

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

BADAJOS.—AÑO VII.—NÚMERO 2.179

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: BRAVO MURILLO, 3, 5 Y 7. TELÉFONO NÚMERO 143

VIERNES 17 DE DICIEMBRE DE 1920

CANDIDATURA DE COALICION ELECTORAL

Don Jesús Lopo y Gómez; demócrata.
Don Francisco Marín y Bertrán de Lis, marqués de la Frontera; maurista.

EL DESENCANTO DE LOS DATISTAS

El atávico sueño del señor Dato se va desvaneciendo a medida que se va aproximando la fecha de la contienda electoral. Ha padecido la equivocación—entre tantas otras—de creer que desde el año 95 a acá, no ha llovido una gota de agua, y la que le va llegando al cuello le va convenciendo de que ha estado en un error gravísimo.

Creó que si no se podía gobernar con las Cortes que ha disuelto, era porque nadie disponía de una de aquellas mayorías de la regencia, que permitían el libre manejo de un oligarca máximo, sin más condición que la libre patente de corso fuera de las leyes, sobre las leyes, o contra las leyes, a cada uno de los caciques que las constituían.

Y no era eso. Era, en primer término, que si no existía esa mayoría en aquel Parlamento, era porque no podían ya salir tales monstruos de los comicios, y era, en segundo término, que si un Gobierno, como todavía se forman por desgracia los Gobiernos en España, no podía dar un paso con aquel Parlamento, consistía en que estaba formado por pandillas personales más que por agrupaciones ideológicas, y los Gobiernos que sucedieron al que presidió la formación de aquellas Cortes, todos fueron ayuntamientos de personas, más que coincidencia de ideales.

Y he aquí lo que no le cabe en la cabeza a los políticos viejos, la realidad palpable de que las más sólidas fuerzas políticas hoy son las que se concentran en torno de una finalidad, de una tendencia, de una afirmación gubernamental en sentido conservador o en sentido renovador, ya sea evolutivo o revolucionario, pero de ninguna manera las que se concentran en torno de las personas a traídas por las dádivas del Poder o por el temor de sus atropellos y persecuciones.

Estas fuerzas—únicos factores de la política en los dorados y ya lejanos tiempos juveniles del señor Dato—podían ser y eran efectivamente cuantiosas y arrolladoras cuando el país estaba dominado por los dos agobiadores y asfixiantes pulpos de los partidos turnantes, monopolizadores únicos de todos los resortes del Poder, sin otra fiscalización que la mutua componenda que era siempre un valor entendido entre las dos losas que agobaban la opinión.

Hoy eso felizmente ha pasado; esas losas se resquebrajaron definitivamente por multitud de causas que no es hora de enumerar, y por tanto el Poder no puede ejercerse con aquella irresponsabilidad que hacía posible aglomerar tan imponente acopio de fuerzas en torno de las personas que ostentaban la representación del Poder.

Así ocurre y viene ocurriendo desde hace algunos años, que cuantos han creído que el monopolio del Poder tenía la mágica virtud de congregar fuerzas para dar todas las batallas, han sufrido dolorosos desengaños.

En nuestra circunscripción tenemos de eso lecciones bien elocuentes, que nos las han proporcionado hechos que están en la memoria de todos.

El señor marqués de la Frontera, a partir del año 17, ha venido luchando siempre contra los favorecidos por todas las preeminencias del Poder. ¿Qué ha ocurrido? La primera vez que luchó en la oposición, el señor Dato declaró que era otro y no él su representante, para que las mercedes del Gobierno fueran al designado; y así fue; pero el marqués de la Frontera triunfó.

En las siguientes elecciones gobernaba el señor Dato. El señor Albarrán, de tal modo tenía fe en los favores del Poder y conciencia de la necesidad que tenía de ellos, que amenazó al Gobierno con no intervenir siquiera en la lucha si no se le daban todos los alcaldes.

Se le dieron todos y con ellos todas las salvaguardias y todos los favores y salvaguardias del Poder, negándosele todos al señor marqués de la Frontera. Sin embargo, el marqués de la Frontera venció. Y en las elecciones pasadas bastó que se negara la gracia del encasillado a su adversario para que este no pisara siquiera el palenque.

¿Cuál es la razón de todo esto? Pues es muy sencillo, que en torno del señor marqués de la Frontera se congregan elementos sociales ligados por una tendencia ideológica, por una determinada concepción de la política.

Y en torno de su adversario, de sus adversarios se congregan los que personalmente esperan las mercedes del Poder o temen sus persecuciones, y por esto varían tanto esas fuerzas según que esas mercedes o persecuciones se ven menos factibles, según los vaivenes de la influencia y adherencia al Poder, de su jefe.

Las fuerzas políticas que menos varían en número y en cohesión, dentro de la circunscripción, son las que siguen al señor marqués de la Frontera y las que siguen al señor Vázquez Torres.

Porque son las que representan afirmaciones ideológicas, tendencias políticas, económicas y sociales, enteramente independientes de las mercedes personales del Poder.

Esta vez se verá como siempre, que esas fuerzas varían poco; y como eso ocurre en todo el país, y como las posibilidades del Poder para reclutar adeptos por sus demasías y arbitrariedades va siendo cada vez menor, el desencanto del señor Dato, como sus corifeos provincianos, va a ser muy doloroso.

Poco, muy poco falta para que se convengan los incrédulos.

LA CRISIS PARCIAL

(POR TELÉFONO)

16, 22'30 h.

Conjeturas y comentarios

Conocida la determinación del marqués de Portago de sus propósitos de dimitir la cartera de Instrucción pública, son numerosos los comentarios y las conjeturas que se han hecho.

Se asegura que la dimisión será efectiva, una vez pasadas las elecciones, pues el propio señor Dato es el primer convencido de que el Gobierno, tal como actualmente está constituido, no podrá resistir el menor embate parlamentario, aunque se obtengan las mayorías.

En la modificación ministerial se admitirán las dimisiones de Ordóñez y Cañal, además de la del marqués de Portago.

Cañal se sabe que tiene el propósito de dimitir el Ministerio de Trabajo por hallarse convencido de la ineficacia de dicho Departamento, planteando la cuestión en los mismos términos que lo hizo cuando el Gobierno de Sánchez Toca, dimitiendo el Ministerio de Abastecimiento por considerarlo también inútil.

Se dice que Dato no prescindirá de los servicios de Cañal, y que le concederá la cartera de Gracia y Justicia, hasta que Bugallal pase a ocupar otro cargo, después de las elecciones, y entonces Cañal se hará cargo de la cartera de Gobernación.

También se sabe ciertamente que en la próxima crisis entrará Dato. Las pesadas atenciones de la Presidencia unidas a los trabajos que le impondrán los debates parlamentarios, obligarán a Dato a dejar la cartera de Marina.

HUELGA DE PANADEROS

(POR TELÉFONO)

16, 22'30 h.

Se teme un grave conflicto

Madrid.—Por diferencias con los patronos, se han declarado en huelga los panaderos encargados de la elaboración del pan de lujo.

Con este motivo hicieron numerosas coacciones, haciendo precisa la intervención, repetidas veces, de la Policía.

Se teme que secunden la huelga los obreros que elaboran el pan candeal, pues de hacerlo se crearía un grave conflicto, cuyas consecuencias serían lamentables.



EL JOVEN
DON DIEGO GARCÍA DE CÁCERES Y F. PETREGAL
FALLECIÓ EN CASTUERA (BADAJOS)
EL DÍA 11 DE DICIEMBRE DE 1920
A LOS 24 AÑOS DE EDAD
DESPUÉS DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD
R. I. P.

Sus desconsolados padres don Manuel García de Cáceres y doña Virtudes Fernández Petregal; su hermana señorita Adela; sus tíos don Juan y doña Eugenia F. Petregal; tío político don Rosendo Murillo y Murillo, y su entrañable amigo don Francisco Carrasco,

Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

Castuera, 15 de diciembre de 1920.

TELAS BLANCAS

Una enorme cantidad de piezas de las más acreditadas marcas. De todas las clases conocidas y de otras nuevas, en todos los anchos y de todos los precios.

Hoy más baratas que nunca, porque también les toca la rebaja; cómprelas usted en los

ALMACENES "LAS TRES CAMPANAS"

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 16, 22'30 h.

El viaje de los reyes de Bélgica

El señor Dato estuvo conferenciando con el marqués de Villalobar acerca del viaje que próximamente realizarán a Madrid los reyes de Bélgica, haciéndose un esbozo del programa que se prepara para recibirlos.

El marqués de Villalobar regresará a Bruselas a fines del presente mes.

Sin novedad

El jefe del Gobierno manifestó que el Rey continúa sin novedad en San Sebastián.

Su majestad vendrá a Madrid el próximo sábado.

Mejoran los conflictos de Gijón

El subsecretario de Gobernación comunicó a los periodistas que las noticias que había enviado el Gobernador sobre la marcha de los conflictos en Gijón eran satisfactorias, creyéndose que la normalidad renacerá totalmente en breves días.

En Oviedo, igual

Dijo el señor Wais que según le comunicaba el gobernador de Oviedo, la situación en dicha capital no había variado, permaneciendo estacionadas todas las huelgas.

La Banca de Barcelona

El marqués de Comillas continúa ocupándose de la situación de la Banca de Barcelona, habiendo conferenciado hoy extensamente con el ministro de Hacienda.

Comillas comunicó a Domínguez Pascual las impresiones optimistas que tiene de la marcha de dicho conflicto, confiando en que en la próxima semana quedarán subsanadas todas las dificultades que actualmente existen.

Exposición de Arte español

Se ha inaugurado con solemnidad la Exposición de Arte español contemporáneo.

Se han presentado 96 obras de renombrados pintores españoles.

La Exposición ha sido organizada por el Comité encargado de la erección de un monumento al pintor Fortuny, figurando cuadros de Benlliure, Moreno Carbonero, Lhay, Valera y otros.

Detención del autor de un atentado

Madrid.—La Policía ha detenido a Cándido Cebrián, de veintitrés años, por haberse comprobado que es el autor de la agresión de que fue víctima el zapatero de la calle de Barbieri.

También han sido detenidos dos cómplices.

El agresor fué trasladado al Hospital, donde continúa en gravísimo estado el zapatero, siendo reconocido por éste.

A los dos cómplices no los reconoció.

La huelga de naranjeros

En el Ministerio de Trabajo se ha recibido un telegrama del gobernador de Valencia, dando cuenta de que ha quedado resuelta la huelga de los naranjeros de Algemesi.

Huelga resuelta

El gobernador de Zaragoza participa que ha quedado resuelta la huelga de los obreros constructores de material eléctrico, habiéndose reanudado hoy mismo el trabajo.

Regreso de Cierva

Hoy ha regresado a Madrid el señor

Cierva, siendo esperado en la estación por numerosos amigos políticos.

Declaró que venía satisfecho de su viaje de propaganda electoral por las capitales, no solamente por el número de adhesiones que ha recibido, sino por el espíritu de ciudadanía que ha podido admirar en los pueblos que ha visitado, quedando convencido que en dichos sitios se votará contra los desmanes del poder público.

Agregó que probablemente el próximo sábado publicará un manifiesto electoral dirigido al país.

Telegrama regio de pésame

Los reyes de España han enviado al Papa un telegrama de pésame por la muerte de su hermano el barón Antonio de la Chiessa.

Atropello automovilista

En la calle Alberto Aguilera un automóvil atropelló al ciego Domingo Belinques y a su esposa y dos hijos que le acompañaban.

Domingo resultó gravísimo, y la esposa y los hijos, con heridas leves.

Prolongación del Metro

La Corporación municipal de Madrid, en la sesión celebrada hoy, ha acordado la prolongación del Metropolitano hasta el puente de Vallecas.

Explosión de un petardo

Barcelona.—En la fábrica de pianos del señor Cussó, explotó un petardo que ocasionó algunos daños.

Hallazgo de tres bombas

Barcelona.—La benemérita encontró en las afueras de la población, ocultas entre unos haces de leña, tres bombas que pesaban medio kilo cada una, con mechas preparadas.

La Policía detuvo a dos sujetos de malos antecedentes, llamados uno el Zaragozano y el otro el Brasileño.

Este último llevaba una pistola montada y confesó que la llevaba así para matar al que fuera a detenerlo.

Ambos ingresaron en la Cárcel.

HACIENDA

Reanudación del día

La verificada en el día de ayer, ofreció el resultado que se detalla a continuación: Minas, 9.020 pesetas; cuotas militares, 2.000; Aduanas, 306'12, y operaciones del Tesoro, 285.

IX Exposición Regional de Arte en Badajoz

Mayo de 1921

La Junta directiva del Ateneo de Badajoz ha acordado organizar, para la primavera próxima, la IX Exposición Regional de Arte.

Tendrá lugar, como de costumbre, en el mes de mayo, en los salones de aquella Sociedad. Las bases se publicarán tan pronto como se acuerden los detalles de organización.

Ya lo saben los artistas de ambas provincias extremeñas. A trabajar para que la IX Exposición Regional de Arte sea la más brillante de las celebradas en Badajoz.

INTERESANTES MANIFESTACIONES DEL PRESIDENTE DEL CONSEJO

(POR TELÉFONO)

16, 22'30 h.

Si el Gobierno no triunfa...

Al recibir el jefe del Gobierno esta mañana a los periodistas, comenzó hablando de cuestiones políticas, manifestando que cree que la opinión es favorable al Gobierno para conseguir mayoría en las elecciones de diputados a Cortes.

Agregó Dato que si no abandonaría el Poder, porque para gobernar necesita contar previamente con la confianza de la Corona y del país.

En consecuencia—dijo—quienes crean que conviene la política que sigue el actual Gobierno, deben prestar su ayuda en las próximas elecciones.

Dijo luego el señor Dato que nada tiene resuelto acerca de la reunión de mayorías.

Finalmente manifestó que se mostraba satisfecho del resultado de la elección celebrada en Ginebra de los miembros de la Comisión no permanente de la Sociedad de Naciones, en la que han tenido el primer puesto los representantes de España.

Comentarios

Durante toda la tarde en los círculos políticos se han hecho muchos comentarios a las anteriores manifestaciones del presidente del Consejo, asegurándose que dichas declaraciones han obedecido a dificultades electorales que han surgido a última hora y que han contrariado grandemente al señor Dato.

Se decía que las expresadas dificultades harán que el Gobierno no tenga que hacer grandes modificaciones en el encasillado, habiéndose apoderado entre los datistas la desconfianza de conseguir mayoría ante el fracaso de la proclamación de diputados por el artículo 29.

Se añadía que Dato no ignoraba que el Gobierno podría verse sorprendido por acontecimientos que surgirán antes de que llegue el día de la elección.

La declaración de Dato de que abandonaría el Poder en caso de no obtener la mayoría, ha sido objeto de toda clase de comentarios, conviniéndose en que dicha declaración no es más que una prueba de la incertidumbre que reina en el seno del Gobierno.

Esto, unido a las discrepancias que existen entre los consejeros por la dimisión del marqués de Portago y otras dimisiones que se anuncian, ha motivado comentarios desfavorables a la estabilidad del Gobierno.

PORTUGAL

La crisis nacional.—Una iniciativa del Estado

Lisboa.—En la sesión de la Cámara de los Diputados de ayer, el ministro de Comercio señor da Fonseca, presentó un proyecto de ley que representa una iniciativa en favor de la industria y de la agricultura nacionales.

Propone el Gobierno la creación de un nuevo título amortizable, dedicado exclusivamente a garantizar la obra del fomento nacional.

En vez de entregar esos títulos por empréstitos directos a las empresas productoras, intenta llevar a cabo esta operación por intermedio de un establecimiento bancario, constituido para tal efecto por concurso público entre capitales portugueses, con participación de beneficios por parte del Tesoro.

Protestas contra los proyectos de Hacienda

Oporto.—Con carácter extraordinario se reunió la asamblea general de la Asociación de Propietarios y Agricultores del Norte de Portugal, para estudiar los proyectos de Hacienda.

Después de extensos discursos de varios oradores fué aprobada una extensa moción cuyas resoluciones son, entre otras:

Protestar energicamente ante el Parlamento contra los proyectos de Hacienda, ahora en discusión, por no ser adaptables al país y pedir que se exijan otros en que se establezca con gran claridad el sistema tributario justo y equitativo.

Insistir una vez más sobre la modificación de la ley de inquilinato, pues sin esta alteración no puede ser más grave la propiedad urbana.

Pedir al Gobierno que haga reducción de gastos restringiéndolos tanto como sea posible, por ser condición indispensable para la vida de la nación.

Incidente bancario a la casa Henriques Tota

Lisboa.—En estas últimas semanas, como consecuencia de la crisis financiera por que atraviesa Portugal, han corri-

do diversos boatos, absolutamente infundados, sobre la solidez de algunas casas bancarias de Lisboa, entre la que se contaba a la antigua y prestigiosa casa José Henriques Tota y Compañía, establecida en la calle de Ouró.

Ultimamente estos boatos fueron cada vez más insistentes y aunque un gran número de personas manifestasen la mayor confianza en aquella firma, la verdad es que muchas otras, más timoratas, comenzaron a afluir con propósito de retirar sus depósitos.

Los clientes eran atendidos con toda rapidez, no dejándose de hacer los pagos, como se llegó a afirmar.

Poco tiempo después de este revuelo alarmante el anchuroso hall de la casa estaba repleto de gente hasta la puerta, y en la calle se agolpaban muchos espectadores, llegando a dificultar la circulación de tranvías, lo que determinó el establecimiento de un servicio de vigilancia organizado por la Policía de la calle de los Capelitas.

Llegado el primer movimiento de reacción, surgieron luego oradores improvisados que, espontáneamente, incitaron a todos a probar la justa consideración y confianza que les merecía la casa Tota, cuyo caluroso elogio hicieron, acentuando el auxilio que siempre prestó al Comercio, a la Industria y a la Agricultura. La patria estaba en peligro y era necesario el sacrificio de todos.

Estas palabras, que fueron aplaudidas con entusiasmo, originaron una manifestación de simpatía a los socios de la casa Tota, que fueron llevados en triunfo, en tanto que muchas personas conmovidas, rasgaban los cheques de que eran portadoras.

Después recibió aquella entidad bancaria otras demostraciones de confianza y simpatía por parte del comercio de la plaza, entre el que este suceso causó general indignación.

La casa Tota cerró a las horas acostumbradas, habiendo satisfecho íntegramente todos sus pagos y habiendo recibido en señal de protesta muchos depósitos.

UN INCENDIO

Próximamente a las once de la noche de ayer, llegaron hasta nosotros noticias de que se había producido un incendio en la capital.

Inmediatamente hubimos de personarnos en el lugar del siniestro, casa número 21 de la calle de Vicente Barrantes, para adquirir detalles del suceso.

Una multitud de curiosos que fueron atraídos por el lastimero sonsonete de la campana de incendios, invadía la calle mencionada, ávida de saber lo que ocurría.

Afortunadamente, la cosa careció de importancia.

Según nuestros informes, el fuego, que fué casual, se produjo porque la moradora de la casa siniestrada, Concepción Rabalera, creyendo totalmente consumido un rescoldo de lumbre del hogar, arrojó sus cenizas a un montón de basura en el que había algunas materias de fácil combustión, marchando después un rato de charla a casa de una vecina.

A poco fué avisada de que por los intersticios de las puertas salía una densa humareda. Con la alarma consiguiente, corrió a su domicilio, hallando su modesto ajuar envuelto en llamas.

Algunos transeúntes caritativos y una porción de serenos que acudieron presurosos, después de algunos esfuerzos, y bajo la dirección del arquitecto municipal señor Martínez, lograron extinguir el incendio.

Las pérdidas materiales son de escaso valor, reduciéndose a la destrucción de un colchón y al deterioro de algunos enseres de la casa.

A poco de iniciarse el fuego acudieron al lugar del suceso, entre otros señores, el juez de instrucción señor Mesa Chaix, el Alcalde, el inspector municipal y el señor Rivas, inspector de la Policía gubernativa.

El servicio de incendios... bien, a Dios gracias.

Miguel García Montero

Agente de Negocios
San Juan, 41.—Badajoz

Banco Hispano Americano

CAPITAL: 100 millones de pesetas

SUCURSAL EN BADAJOZ
Cuentas corrientes con interés.
Compra y venta de valores.
Custodia gratuita de valores y cuentas de crédito con garantía de los mismos.
Créditos personales sobre una sola firma.
Negociación de cupones.
Créditos sobre mercaderías.
Giros y cartas de crédito sobre España y demás países.
Compra y venta de escudos portugueses y toda clase de monedas extranjeras y cuentas corrientes con interés, de dichas monedas.
Cobro y descuentos de letras.

PLAZAS DONDE TIENE SUCURSALES

CENTRAL: MADRID

Albacete Alcoy, Alicante, Antequera, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Játiva, Las Palmas, Linares, Logroño, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Santa Cruz de Tenerife, Sevilla, Soria, Tarraza, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

DE LA PROVINCIA

HORNACHOS.—Viajeros.—Riña de mujeres

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro particular amigo don Juan Antonio Barragán, viajante.

—Ha estado varios días en ésta, don Salvador Jiménez, modisto de Sevilla.

El día 15 del corriente mes, las vecinas Antonia Blázquez, Felicitana Fernández y Josefa Ponces, ésta última hija de la anterior, cuestionaron por antiguos resentimientos, y después de decirse infinidad de "dichos", poco dignos de mencionarse (y que el lector los comprenderá sin necesidad de verlos escritos) se vinieron a los hechos, trabándose porfiada riña entre las tres y resultando de la refriega todas con arañazos y cabello de menos en el moño.

Como Antonia tuvo que defenderse de sus dos adversarias, o sea de madre e hija, fué la que más "leña", repartió, pero también fué la que más parte sacó. El hecho ha pasado a manos del Juez. —Corresponsal.

16 diciembre 1920.

MÉRIDA

El pasado día 14 pronunció una conferencia en el local de la Real Sociedad Económica Emeritense de Amigos del País el culto arqueólogo, hijo adoptivo de esta ciudad, don José Ramón Mérida.

Ante una numerosa concurrencia comenzó el orador, con voz reposada, manifestando que era un orgullo y un deleite el dirigir la palabra a los jóvenes alumnos matriculados en la Academia de Dibujo que hace años sostiene la Sociedad.

En el tema de Arqueología que desarrollaba, y explicando sobre unas reproducciones que la Academia de San Fernando ha donado a la Sociedad, hizo ver de una manera clara, breve y agradable el desarrollo de la escultura y de la arquitectura desde los tiempos remotos (siglo V ante de Jesucristo) hasta nuestros días.

Hace el orador un estudio detenido de cada uno de los modelos allí presentes y al mismo tiempo que expone el juicio que cada uno ha merecido y le merece, hace también una biografía de los autores y una comparación entre las costumbres antiguas y las modernas, de donde se deducen las distintas evoluciones que han sufrido las razas diversas que han poblado el mundo, ocupándose principalmente de Europa.

Con elocuencia y simpatía en el carácterísticas, termina su conferencia, que llama charla, alentando a los alumnos para que cultiven las Bellas Artes ya que por medio de la Escultura, la Arquitectura y la Pintura se siguen las huellas que nos descubren las costumbres y vidas de nuestros antepasados para poder adquirir fuentes de información verídica, para la formación de nuestra Historia patria.

Una salva de aplausos fué el final de la conferencia del ilustre hijo adoptivo de Mérida.

La presentación del conferenciante la hizo en brillante oratoria con sentidos párrafos el abogado y presidente de la Económica, don Juan Gajardo y Gajardo, a quien también se aplaudió mucho. —M.

SE VENDE una jardinera de cuatro asientos. —De Gabriel, 42.

MILITARES DE SOCIEDAD

Firma de ayer

Durante el día de ayer fueron puestos a la firma del Gobernador militar los siguientes documentos:

Trasmitiendo a Capitanía general decreto en instancia de Braulio Pizarro García, que solicita adelantar el segundo periodo de instrucción.

Remitiendo a la misma dependencia instancia documentada del teniente honorífico don Feliciano Barrena, que solicita el empleo honorífico de capitán.

Remitiendo a la interesada oficina de pensión de doña Catalina Guillén Casas.

Idem idem a doña Gertrudis Chamizo.

A la Zona de Badajoz decreto en oficio a fin de que informe sobre la documentación del capitán retirado don Pedro Rubio.

Remitiendo al regimiento de Valencia recibo resguardo de Dámaso Martín.

Concediendo los beneficios del artículo 268 al artillero Pedro López Hernández.

Remitiendo al alcalde de Salvaleón resguardo por 97 pesetas, para entregar a Luis Flores Gago.

Al alcalde de Guareña remitiéndole recibo de carta de pago por 500 pesetas para Eusebio Sánchez de la Rosa.

Remitiendo al regimiento de España instancia de Antonio Montañón Florido, que solicita abono de pluses de campaña.

Remitiendo a Raimundo Galán recibo de carta de pago por 1.000 pesetas.

Idem a Manuel Rivera idem por idem.

Idem a Jorge Pulgarín idem por 500.

Idem a Vicente Campos idem por idem.

Idem a Juan Nieves idem por idem.

Idem a Gonzalo Amador idem por 750 pesetas.

Idem a Cristino Fernández idem por idem.

Concediendo ingreso en la Escuela Militar de Badajoz a Bernabé Sayago.

Servicio para hoy

Parada, Gravelinas.

Jefe de día, señor coronel de idem, don Daniel Manso.

Imaginaria, otro de Castilla, don Luis Navarro.

Hospital y provisiones, décimo capitán de Gravelinas.

DR. PEDRO PIQUERO

CAPITÁN MÉDICO DEL EJÉRCITO OCULISTA

Corrección exacta de la vista por medio de cristales.

Medicina y cirugía oculares.

Consulta, de doce a una y de cuatro a siete los días de trabajo.

ALVARADO, 10 (ARCO DE TRAJANO) MÉRIDA

A las once y media del día de mañana y en el Sagrario Catedral, contraerá matrimo la bella señorita Dolores Guerrero Areñas, hermana del capitán pagador de Intendencia don Francisco Guerrero, con el oficial secretario de la Jefatura provincial de Obras públicas don Antonio Manzano Rodríguez.

—De Zarza junto Alanje llegó don Miguel Nogales, secretario de aquel Ayuntamiento y corresponsal de nuestro periódico.

—De Villanueva de la Serena, ha venido don Joaquín Manzano, teniente de infantería.

—Ha marchado a Lisboa, donde permanecerá varios días, don José Fernández y Fernández, agente de Aduanas.

—Ayer llegó de Alanje don José Narváez, médico.

—Del mismo punto, el propietario don Martín Paredes.

—De tren a tren estuvo ayer en Badajoz el procurador de los Tribunales de Mérida don Clemente Gallardo.

—Ha venido de Mérida el estudiante don Luis García Puente.

—También de Mérida regresó la señorita Consuelo Justo, maestra nacional.

—Llegó de Valverde de Mérida, don Luis García Montero, secretario de aquel Ayuntamiento.

—Procedente de Mérida ha llegado don Santiago Alarcón, industrial.

HOTEL GARRIDO

PROPIETARIOS: PÉREZ HERMANOS

GRANDES REFORMAS

CALEFACCIÓN, CUARTOS DE BAÑOS Y PELUQUERÍA

ALMUERZOS A LA CARTA

DIRIGIDOS POR UN ACREDITADO JEFE DE COCINA

LA COMPETIDORA

La Agencia de Substituciones para África, «La Competidora», establecida en Madrid, calle de Toledo, núm. 105, admite substitutos con destino al Ejército de África. Se dan GRANDES PREMIOS Y 5 PESETAS de socorro diarias, abonando, además, gastos de documentación, de viajes y otros beneficios. Para más detalles, dirigirse a nuestro representante en BADAJOZ, don Eulogio Greño Garrido, ronda del Pilar, 26, principal.

Se admiten soldados en activo.

ESPAÑA Y PORTUGAL

CAMBIO DE MONEDA

Melchor de Evora, 58. — BADAJOZ

La casa que mejores precios hace.

Compra duros a 6.250 reis.

CENTRAL Campana, n.º 8	BORNITORIOS Y COMEDORES CON TODOS SUS ACCESORIOS	SUCURSAL Campana, n.º 5
GAULES Y ACCESORIOS DE VIAJE, PERFUMERÍA, RELOJERÍA, FOTOGRAFÍA, JUGUETES Y ALUMBRADO	BAZAR DE LA CAMPANA DE SEVILLA APARTADO DE CORREOS 69	MUEBLES DE LUJO EN EBANISTERÍA, TAPICERÍA, CURVADO, MEDULA, JUNCO Y MIMBRE
ALMACENES Alfonso XII, 4	OBJETOS DE FANTASÍA COCHES-CUNAS PARA NIÑOS	TALLERES P. del Duque, 8

MERCADOS

El de habas

El mercado de Santander ofrece por 100 kilos: Tarragonas, con sacco, a 85 pesetas; mazaganas, idem, a 67; idem pequeñas, a 62.

Valencia cotiza sin variación: medianas, a 59 pesetas los 100 kilos; habones negros, a 57; idem blancos, a 53.

Los precios en la plaza de Sevilla son, por 100 kilos: habas chicas o cochinas, de 50 a 51 pesetas; mazaganas blancas, de 53 a 54; idem moradas, de 48 a 49.

El de maíz

El mercado de Santander cotiza el maíz de Plata, sano, a 45 pesetas los 100 kilos, en baja de 3 a 5 pesetas.

En Valencia, el amarillo del país se ofrece a 5'25 pesetas barchilla, y el blanco, con pérdida de una peseta, a 47 los 100 kilos.

En la plaza de Sevilla se cotiza para entrega inmediata, de 47 a 48 pesetas los 100 kilos.

El de vinos

Continúan paralizados los mercados por mantenerse el negocio a la expectativa del resultado final de las negociaciones entabladas con el Gobierno francés, y no falta quien afirma que la medida adoptada por éste respecto a vinos está relacionada con la proximidad de una nueva petición de prórroga del préstamo de 450 millones; pues ya se encuentra en Madrid un delegado de aquel Gobierno para tratar de cuestiones financieras.

En Francia, la situación no se modifica en los mercados vinícolas. El comercio, que apenas recibe pedidos, rehúsa adquirir para formar stocks. Los negocios son casi nulos y la tendencia es encalmada.

En Cete, según el Boletín de la Esta-

ción Enotécnica española, son muy escasas las transacciones. Los precios de los vinos no tienen firmeza, y en cuanto a los vinos españoles los negocios son escasísimos, resultando nominales los precios de 90 a 100 pesetas el hectolitro y de 100 a 120 los blancos.

El de aceites

Persiste la desanimación en el negocio, y así continuarán las cosas mientras no se autorice una nueva exportación, para lo cual no cesan en sus gestiones los interesados.

A la desanimación que hace semanas domina a la plaza de Sevilla se ha unido la perturbación producida por el agitado estado social, y la semana última ha transcurrido sin que apenas se hayan efectuado transacciones, por lo que se mantienen los precios de la semana anterior, o sea, de 25'25 a 25'50 pesetas los 11'50 kilos para los aceites corrientes añejos, y de 25 a 25'25 para los nuevos de igual clase.

La plaza de Tarragona cotiza por 15 kilo como sigue: Campo primera presión, a 36 pesetas; idem segunda idem, a 32; aceites nuevos, Campo extra, primera presión, de 42 a 44; Borjas frutido, de 42 a 43; idem seco, de 39 a 40, corriente andaluz, de 38 a 39.

El aspecto de la plaza de Tortosa no se ha modificado, y cada día es mayor el número de compradores valencianos que a la misma acuden y que pagan de 31 a 31'50 pesetas los 15 kilogramos.

La fabricación va en aumento, y todas las fábricas están llenas de olivas recogidas en estos últimos días de buen tiempo.

En la plaza de Valencia vale la arroba de aceite corriente 27 pesetas, y la de fino, de 29 a 30.

CORREO DE LA MAÑANA

LAS SEGADORAS ATADORAS ALEMANAS KRUPP-FAHR

constituyen el verdadero idela del labrador, por la seguridad de su buen trabajo, y representan el modelo más perfecto que se construye.

FÉLIX SCHLAYER. SUCESOR DE ALBERTO AHLES Y COMPAÑÍA

CAMPO DE SAN JUAN, 8.—BADAJOZ

REPRESENTANTES EN LA PROVINCIA DE CÁCERES, CON EXPOSICIÓN-DEPÓSITO (PRÓXIMA INAUGURACIÓN): SEÑORES RUIZ Y SOLIS

Propietarios: **El mejor purgante conocido: Aguas Minerales Naturales de** **Depurativas**
Vinda e hijos de R. J. Chavari **CARABAÑA** **Antiherpéticas**
Lealtad, 12.—Madrid. **Antibiliosas**
AVISO: Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas

¡OTRA VEZ!
ACABAMOS DE RECIBIR UNA ENORME REMESA DE LOS YA CÉLEBRES
GABANES REGIUS
MODELOS PARA TODOS LOS GUSTOS.—RICAS TELAS.—CORTE IRREPROCHABLE Y CONFECCIÓN ESMERADÍSIMA.—VERLOS NO CUESTA NADA
CONCESIONARIOS EXCLUSIVOS PARA LA REGIÓN EXTREMA:
ALMACENES DELGADO Y BARRENA
LA CUBANA
CONFITERIA Y COLONIALES
GRAN COMPETENCIA EN TURRONES Y MAZAPANES DE SU ACREDITADA ELABORACIÓN
CAFÉS SUPERIORES, TUESTE DIARIO, A 5, 6, 7, 8 Y 9 PTAS. KILO
AZUCAR BLANCA DE CUBA, A 2'50 PESETAS KILO
SEBASTIÁN NICOLAS.—BADAJOZ

Genaro Doncel.—Badajoz
Automóviles Abadal-Buick
Son los de mejor resultado y menos consumo

ANTISARNICO
Cura la sarna (roña) en 24 horas.—No quema la piel ni precisa baño.
Frasco: 4'50 pesetas.

PILDORAS FEBRÍFUGAS
Infalibles para toda clase de calenturas (febriles, cuartanas, palúdicas, etc.)
Caja: 3 pesetas.

LABORATORIO ORBI TORTOSA

PURGANTE SELLO
Puramente vegetal, depurativo, antibilioso, no irrita. Sabor agradable; eficaz. Sobre: 25 céntimos. Caja: 30 céntimos.
Viajante para Extremadura: VICENTE MARCELO.—BADAJOZ

“LA EXTREMEÑA”
SOCIEDAD ANONIMA DE TRANSPORTES
Se pone en conocimiento del público que ha sido restablecido el servicio de automóvil entre Badajoz y Fuente del Maestre, con arreglo al siguiente horario:
Salida de Badajoz, a las 15.
Idem de Fuente del Maestre, a las 7.

José Calderón y C.ª
San Vicente de Alcántara
Exportadores de toda clase de Maderas.
Grandes existencias en Castaños y Alisos.
Con el 202 se cura la blenorragia o purgación, por larga y crónica que sea. No produce dolor, no mancha, no irrita, ni produce estrecheces uretrales.
PRECIO, 3'50 PESETAS
De venta en la farmacia de VILLANUEVA CASTELLANO
ASEPTÓGENO para Irrigaciones. Higiene íntima de la mujer.
La farmacia VILLANUEVA CASTELLANO es la mejor surtida y sus precios no admiten competencia.
NTRA. SEÑORA DEL CARMEN
FÁBRICA ELECTRO-HARNERA-PANIFICADORA DE ESTEBAN, MARTÍN Y FERNANDEZ
BARCARROTA (BADAJOZ)
SUCURSALES-DESPACHOS EN HIGUERA DE VAROAS, ALCONCHEL, Y OTROS PUEBLOS LIMÍTROFES

DE TEATRO

NOTICIAS

OBRAS PÚBLICAS

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

"López de Ayala", es una taberna

Todavía continúa actuando en el teatro López de Ayala la compañía que ha contratado Santoncha...

Anteanoche, el escaso público que presenció la ejecución de El rey que robó protestó varias veces...

Anoche se volvió a representar la indigente obra titulada Las corsarias. Dentro de poco, y de seguir por ese camino...

Estas son las consecuencias de la excesiva bondad de la prensa y del público para con los empresarios del actual negocio...

No hemos sido nunca demasiado inconsecuentes en la apreciación del gusto que haya presidido en la elección de repertorio ni en la defensa del derecho del público...

El secretario, Fernando González. Garbanzos muy finos se venden desde 60 céntimos kilo. Salmerón, 32.

Se compran telares de madera, usados, y se desea un maestro entendido en dicha fabricación de tejidos. Razón, Andrés Martín, viajante - Arroyo del Puerco.

Elpidio Solís Borrella. Procurador y Agente de Negocios. Arco del Rey, 2. Cáceres. Carta Abierta, JEREZ.

Todas las misas que se celebren el lunes, 20 del actual, de ocho y media a diez, en la ermita de Nuestra Señora de la Soledad...

Turrones y peladillas. Pascual Coloma. San Juan, 31. Panificadora Modelo. Casa acreditada de muchos años.

Sesión municipal. Hoy, a las doce, se reunirá en sesión ordinaria la Corporación municipal con el número de concejales que asistan...

Sociedad Anónima Aguas del Gévorra. Con arreglo a lo preceptuado en la base 15 de la escritura de 8 de febrero de 1902...

Badajoz, 17 de diciembre de 1920. El secretario, Fernando González. Garbanzos muy finos se venden desde 60 céntimos kilo. Salmerón, 32.

Se compran telares de madera, usados, y se desea un maestro entendido en dicha fabricación de tejidos. Razón, Andrés Martín, viajante - Arroyo del Puerco.

Elpidio Solís Borrella. Procurador y Agente de Negocios. Arco del Rey, 2. Cáceres. Carta Abierta, JEREZ.

Se compran telares de madera, usados, y se desea un maestro entendido en dicha fabricación de tejidos. Razón, Andrés Martín, viajante - Arroyo del Puerco.

Elpidio Solís Borrella. Procurador y Agente de Negocios. Arco del Rey, 2. Cáceres. Carta Abierta, JEREZ.

Se compran telares de madera, usados, y se desea un maestro entendido en dicha fabricación de tejidos. Razón, Andrés Martín, viajante - Arroyo del Puerco.

El tránsito por las carreteras

(CONTINUACIÓN DEL REAL DECRETO)

De las obras contiguas a la carretera

En las fachadas de las casas contiguas a las carreteras no será permitido colocar ningún objeto colgante o saliente que pueda causar incomodidad o peligro a los transeúntes, caballerías y vehículos.

Si la denuncia a la Alcaldía no hubiese sido formulada por el ingeniero de la carretera, aquélla, antes de resolver, deberá oír el informe de éste.

Si la ruina del edificio apareciese inminente, el Alcalde dará inmediatamente orden de practicar su derribo, adoptando las precauciones que señale el ingeniero, para evitar todo peligro a los que transiten por el camino...

Si la Alcaldía no diere la orden de derribo dentro del plazo de diez días de recibido el oficio del ingeniero, el jefe acudirá al Gobernador para que ordene el reconocimiento del edificio por el arquitecto provincial o el del Gobierno civil...

Si el informe se deduce que el edificio amenaza ruina, ordenará su inmediata demolición, señalando el perentorio plazo en que debe verificarse, y si esto no se efectuase, lo hará el Ayuntamiento a costa del interesado...

Si la correspondiente licencia no podrán establecerse tinglados ni puestos en el camino, sus paseos y márgenes, aunque sea para la venta de comestibles.

No podrán construirse hornos de cal o yeso a menor distancia de 50 metros de la carretera, a menos de obtener una concesión especial.

Los solicitantes estarán obligados a presentar el plano de la obra proyectada, si el ingeniero lo cree necesario, para dar dictamen con el debido conocimiento.

En todo caso deben indicar en la petición la distancia mínima a que pretenden colocar la fachada respecto al eje de la carretera.

Los alcaldes, en sus respectivas jurisdicciones y en vista del citado informe del ingeniero, concederán la licencia solicitada, con sujeción a la alineación y demás condiciones que éste hubiera marcado...

A los que al ejecutar cualquier obra dentro de la zona de policía se aparten de la alineación marcada o no observen las condiciones con que se haya concedido la licencia, les obligará el Alcalde a demoler la obra y, además, a resarcir los daños que hayan ocasionado.

Si se suscitaren dudas y contestaciones con motivo de la alineación y demás condiciones facultativas señaladas por el ingeniero, el Alcalde las pondrá en su conocimiento, y suspendiendo todo procedimiento ulterior, remitirá el expediente al Gobernador de la provincia.

Esta autoridad resolverá en el más breve plazo posible todos los expedientes de que trata el párrafo anterior, oyendo al ingeniero jefe de la provincia; pero si hallan motivo para no conformarse con el dictamen de éste, lo pasará sin demora a la Dirección general del ramo para que decida lo que fuere justo o conveniente o proponga en su caso al Gobierno, la solución que corresponda.

Madrid, 18, 1'15 h.

La víctima de un atentado reconoce a su agresor

Continúa en gravísimo estado el obrero zapatero, víctima de la agresión de unos huelguistas en la esquina de la calle de Barbieri.

Hoy le fué presentado el detenido Cebrían, al que reconoció como uno de sus agresores.

Un acto simpático

En el salón de columnas del real Palacio se ha celebrado hoy el simpático acto del reparto de prendas a los niños pobres.

En dicho acto estuvieron presentes las reinas doña Cristina y doña Victoria, las infantas y las damas que constituyen la Asociación del Ropero de Santa Victoria.

Sus majestades repartieron las prendas personalmente y se desarrollaron escenas conmovedoras entre las augustas personas y las madres de las tiernas criaturas que esperaban su reconocimiento, besándoles las manos.

Desprendimiento de tierra. Dos obreros muertos y dos graves

Barcelona.—En una cantera de la montaña de Montjuich ocurrió un desprendimiento de tierra, a consecuencia del cual resultaron muertos dos obreros, quedando otros dos en grave estado.

Los compañeros abandonaron el trabajo en señal de duelo.

Aumenta la circulación de carros

Barcelona.—Hoy ha sido mayor el número de carros que han circulado por la vía pública.

Se cree que todos los carreteros reanudarán mañana el trabajo.

Un abogado

Barcelona.—Las aguas del río han arrojado a la orilla un cadáver.

No ha podido ser identificado hasta ahora.

Huelgas de poca importancia

Barcelona.—Solucionados los principales conflictos que había planteados, quedan por resolver varias huelgas parciales de poca importancia.

Balas envenenadas

Barcelona.—En el registro practicado

en la casa de un sindicalista por la Policía fué encontrada una caja de cápsulas de pistola cuidadosamente guardadas entre algodón.

Se sospecha que las cápsulas estén envenenadas, por lo que han sido enviadas al Laboratorio para su examen.

Conducciones de sindicalistas

Barcelona.—Se insiste en que dentro de breves días se registrarán nuevas conducciones de sindicalistas.

Material para el transporte de ganados

Barcelona.—El Alcalde manifestó que había recibido un telegrama del ministro de Fomento, dando cuenta de que ha ordenado a la Compañía ferroviaria que facilite material en cantidad suficiente para el transporte de ganado bovino.

En favor de la Banca de Cataluña

El marqués de Lema manifestó que había recibido noticias dando cuenta de que nuestros representantes en América hacen propaganda para deshacer cuanto se propala en descrédito de la Banca de Cataluña.

Los republicanos no presentan candidatura

Barcelona.—El partido republicano ha acordado desistir de presentar candidatos para las próximas elecciones.

El aguinaldo del soldado

Barcelona.—Ha sido crecida la cantidad recaudada por la Junta de damas con destino a "El aguinaldo del soldado".

En Cataluña no se presenta ni un izquierdista

Barcelona.—Los izquierdistas no presentan candidatos por ninguno de los distritos de Cataluña.

Medidas para impedir la recaudación de cuotas para los Sindicatos

Barcelona.—Se han fijado en los sitios públicos unos carteles del Gobernador advirtiéndole que se perseguirá energicamente a los obreros o patronos que recauden o amparen la recaudación de cuotas con destino a las asociaciones sindicalistas.

Dicha medida parece que se adoptará igualmente en otras poblaciones.

PARA NAVIDAD

TURRONES :- MAZAPANES :- FRUTAS CONFITADAS :- CARAMELOS :- PELADILLAS Y DULCES DE TODAS CLASES. PROBAR LOS CARAMELOS MORAN.

CONFITERIA "LA EXTREMEÑA". ARIAS MONTANO, NÚM. 18.-BADAJOZ

LA FELICIDAD

de su familia estriba en que usted adquiera un aparato y discos de la Casa ODEÓN, que los vende a plazos y a precios de contado.

Pida usted catálogos y condiciones a ODEÓN.-PRECIADOS, 1.-MADRID

UTIL A LOS GANADEROS

Fosfoferrosa o engorde castellano Liras (marca registrada)

El más aceptado para desarrollo y engorde del ganado vacuno, de cerdo, mular, caballer y lanar. El de vientre trae crías robustas con más y mejor leche. Las gallinas ponen doble. Todos comen mejor, ponen carne exquisita y pelo lustroso, útil para ferias, y evitan enfermedades con su uso.

En Badajoz: DROGUERÍA DEL CORREO.

CERRAJERÍA Y TALLER MECANICO

ANTONIO GUTIERREZ. ESPECIALIDAD EN NORIAS. PARQUE, NÚMS. 10 Y 11

HACIENDA JUZGADO MUNICIPAL

Libramientos

Para hoy han sido puestos al pago, por la Depositaria de Hacienda, los siguientes libramientos:

Señor depositario pagador, 53.613'39 pesetas; don Fulgencio Trujillo, 464'36; don Francisco Guillén, 8.316'30; don Romualdo Rayo, 146'28; don Antonio Sierra, 731; don Diego Serrano Becerra, 2.002'93.

Recaudación del día

La verificada en el día de ayer, ofreció el resultado que se detalla a continuación: Utilidades, 987'21 pesetas; Minas, 4.036'63; impuesto de pagos, 7'05; monopolios, 460; cuotas militares, 3.000; Aduanas, 57.905'77; reintegros, 37'05; operaciones del Tesoro, 2.978'90.

Angel Robles Galán

CAPÉS Y CEREALES SE ADMITEN OFERTAS ZAFRA (BADAJOZ)

Registro civil

Movimiento de población habido en esta capital durante las últimas veinticuatro horas:

Fallecidos.—Joaquín Rodríguez Galán, setenta y dos años, tuberculosis crónica. Plaza de San José, 19. Tomasa García Lórayana, nueve meses, bronquitis capilar. Estación ferroviaria. Adela Fernández Piñero, treinta y un años, tuberculosis pulmonar. Hospital civil.

Un hombre desconocido, hemorragia cerebral por hemiplegia.

Nacidos.—Concepción Corzo Gutiérrez. Vasco Núñez, 56. Felisa Asenjo, Peñas, 44. Matrimonios.—Ninguno.

ITINERARIO DEL OCULISTA

Don Delfín Cáceres Jiménez. Castuera, del 8 al 20 de diciembre. Fuente de Cantos, del 28 de diciembre al 8 de enero.

Advertisement for Dr. Soivre's medicines, including treatments for urinary issues, blood impurities, and nervous debility. Includes an illustration of a man and text describing various ailments and the effectiveness of the treatments.

Advertisement for Farmacia, Droguería y Perfumería del "Globo" in San Juan, Badajoz. Features an illustration of a CARMENTOLINA medicine box and text describing its benefits for dental hygiene and oral care.

Advertisement for Gran Destilería de Alcoholes de Vino, Fábrica de Licores y Anisados, Francisco Díaz y Compañía. Specializes in products like Anis Favorito and Conac H.P., with a list of colonial establishments.

Large advertisement for Deering agricultural machinery. Promotes their record of 2,000,000 binders and offers Deering binders as a reliable choice for farmers worldwide. Contact: Múgica, Arellano y Compañía, San Juan, 22, Badajoz.

NOTICIAS

Neurólogo.—En Segura de León ha fallecido víctima de penosa y larga enfermedad la anciana y virtuosa señora doña Amalia Páez Lozano, siendo su muerte generalmente sentida. Buena parte tomamos en el dolor de su familia, a la que enviamos un pésame muy sincero y de modo especial a don Félix del Castillo, nieto de la finada y particular amigo nuestro.

«La Estrella del Norte» Pedro Canónico Rufino Santa Eulalia, 38.-MÉRIDA

En este establecimiento, montado a la moderna, encontrará el público en general un inmenso surtido en Pasamanería, Paquetaría, Perfumería y Quincalla, a precios de fábrica. Casa especial en juguetes.

«La Estrella del Norte»

ESTACION METEOROLÓGICA DEL INSTITUTO GENERAL Y TÉCNICO DE BADAJOZ

Table with meteorological data: Observaciones del día de ayer. Columns for Barómetro, Temperatura, Humedad, Viento, etc.

Asociación provincial del Magisterio primario DE BADAJOZ

Señores maestros asociados a esta Provincial.

Queridos amigos y compañeros: La campaña que con motivo de nuestras reivindicaciones de clase hubo necesidad de sostener en la anterior etapa parlamentaria, nos puso de manifiesto que no bastan los recursos ordinarios para sufragar los cuantiosísimos gastos que en esas ocasiones se originan.

En efecto: la asistencia al mitin y a la asamblea; la necesidad de que a esos actos concurriera una nutrida representación; la honra que nos cupo de que nuestro vocal formase parte del Comité ejecutivo, y como consecuencia sus frecuentes viajes a la corte; el interés demostrado por esta Permanente en esa campaña, hasta el extremo de haber sido nuestra provincia una de las que más entusiasmo y actividad revelaron, son cosas que no se hacen con poco dinero.

Hubo momentos en que la Comisión provincial se encontró sin recursos con que atender a esos gastos; pero como los momentos eran difíciles y no admitían dilación, y como lo que se ventilaba era cuestión de vida o muerte para el Magisterio, no dudó un momento en optar por contraer deudas antes que dejar indefensos los sacratísimos intereses a ella confiados.

Ahora bien; los momentos actuales son también de lucha; se aproximan días de prueba y se hace preciso apretarnos a la pelea, arbitrando recursos, si queremos conseguir que la segunda parte de lo concedido por las anteriores Cortes tenga realidad a principios del próximo abril, si, como es probable, no hay presupuestos.

Por eso esta Comisión ha creído cumplir con un deber solicitando de los socios un descuento extraordinario con que poder hacer frente a los gastos que se avecinan, y que ya han empezado con motivo de la asistencia de nuestro vocal a las sesiones de la directiva para tratar del homenaje y de otros asuntos de interés.

Rogámosles, por lo tanto, tengan a bien aceptarlo a fin de que no nos veamos en el trance difícil de que ni aun nuestro vocal, dado lo exhausto que ha quedado la caja de la Asociación, pueda acudir al llamamiento de la Nacional en los momentos en que su presencia sea necesaria para la consecución de nuestras ansiadas mejoras.

Nuestros socios, con su buen criterio, apreciarán si deben o no contribuir con lo que de ellos se demande, y no dudando que su entusiasta cooperación no ha de faltarnos, les anticipan las gracias y se reiteran afectuosos amigos y compañeros que les estrechan las manos, por la Comisión: el presidente, R. Morales, el secretario, Teodomiro Camacho.

Badajoz 16-12-1920.

MILITARES

Servicio para hoy Parada, Castilla. Jefe de día, señor comandante de Villarrobledo, don José Benítez. Imaginaria, señor coronel de Gravelinas, don Daniel Manso. Hospital y provisiones, 9.º capitán del mismo.

Firma de ayer Durante el día de ayer fueron puestos a la firma del Gobernador militar los siguientes documentos:

Al Consejo Supremo se remite instancia de Teófilo Murillo, que solicita nuevo señalamiento de pensión.

Al Capitán general se participa entrega credencial a Andrés Cuevas.

Al ídem se remite instancia del soldado de Castilla Juan Morón, que solicita adelantar el tercer período de instrucción.

Al ídem ídem ídem ídem ídem José Martínez, que ídem ídem ídem.

Al alcalde de Cordobilla se remite resguardo de 66'75 pesetas para Aniceto Para.

Al ídem de Mérida ídem ídem de 106 pesetas para Luis Tovias.

Al ídem de Aechchal se manifiesta haberse concedido el ingreso en la Escuela Militar, a Manuel Pacheco.

A la Caja de Recluta de Zafra se manifiesta haberse concedido los beneficios del artículo 268 a Manuel Blanco.

Al regimiento de Villarrobledo se remite decreto participando haberse ordenado el transporte de 3.000 kilogramos de arroz y 10.000 de patatas.

A la Escuela Militar de Zafra se participa haberse concedido el ingreso en la misma a Antonio Gómez y Manuel Guerrero.

A la ídem de Badajoz ídem ídem ídem Manuel Calaco, Gabriel Martínez y José Holguín.

DON MACARIO SERRANO SEGOVIANO, antiguo empleado en los Ministerios de Hacienda y Gobernación y que durante muchos años ha desempeñado la gerencia de la Caja Rural de Los Santos, se ofrece en Madrid, Fray Ceferino González, 7, principal, izquierda, para la gestión de asuntos en los Centros oficiales o cualquiera otra clase de negocios.

SE ARRIENDA desde el próximo San Miguel de 1921 la dehesa denominada «Albuera», en término de La Albuera, a pasto, labor y bellota. Para tratar, con su dueño, don Alfonso Gómez Rico, en Zafra.

LA CUBANA CONFITERIA Y COLONIALES

GRAN COMPETENCIA EN TURRONES Y MAZAPANES DE SU ACREDITADA ELABORACIÓN. CAFÉS SUPERIORES, TUESTE DIARIO, A 5, 6, 7, 8 Y 9 PTAS. KILO AZUCAR BLANCA DE CUBA, A 2'50 PESETAS KILO

SEBASTIÁN NICOLAS.—BADAJOZ

LA CASA ODEON de Madrid, sirve a provincias sus discos y aparatos, pagaderos en plazos mensuales insignificantes y a precios de contado.



Pidanse catálogos y condiciones a ODEON.—PRECIADOS, 1.—MADRID

LA EXTREMEÑA SOCIEDAD ANONIMA DE TRANSPORTES

Se pone en conocimiento del público que ha sido restablecido el servicio de automóvil entre Badajoz y Fuente del Maestro, con arreglo al siguiente horario:

Salida de Badajoz, a las 15. Idem de Fuente del Maestro, a las 7.

ALMACÉN DE VINOS EL TUNEL

Se han puesto a la venta los exquisitos vinos de La Gorchuela, de las bodegas de don Julio Soares Monteiro y los afamados de Doña Teresa,

JESÚS RIVERA MARTÍN CANSADO, 3. Teléfono 330. ZURBARÁN, 25 BADAJOZ

NTRA. SEÑORA DEL CARMEN FÁBRICA ELECTRO-HARINERA-PANIFICADORA DE

ESTEBAN, MARTÍN Y FERNANDEZ BARCARROTA (BADAJOZ)

RECORREDORES DESPACHOS EN HIGUERA DE VARGAS, ALCONCHEL Y OTROS PUEBLOS LIMÍTROFES

¡GANADEROS!

Dar a vuestros ganados el SUPER ALIMENT «CRAYS'S», y conseguiréis ganados sanos, fuertes y robustos. En las vacas se aumentará la producción de leche y en la gallina se duplica la puesta. Pedir detalles y folletos gratuitos al

Centro Técnico-Comercial de Negocios Meléndez Valdés, 24.—BADAJOZ

FIAT LA MAYOR FÁBRICA DE AUTOMÓVILES DE EUROPA. AUTOMÓVILES.-CAMIONES.-ÓMNIBUS. CAMIONES LIGEROS. Modelo «F 2», de 1 tonelada, garantizada. Modelo «X V Ter», de 1 y 1½ toneladas, garantizadas. CAMIONES GRANDES CARGAS. Modelo «18 B L», de 3 y 1½ toneladas, garantizadas. Modelo «18 B L R», de 4 y 1½ toneladas, garantizadas. MÁS DE 30.000 KILÓMETROS DE LÍNEAS ITALIANAS ESTÁN SERVIDAS POR ÓMNIBUS «FIAT». RAPIDAS ENTREGAS. PEDID DATOS Y PRESUPUESTOS. Agente exclusivo para las provincias de Badajoz y Huelva: C. DUPIN Y COMPAÑÍA.—BADAJOZ. ESPECIALIDAD DE CAFÉS TOSTADOS Y CAFÉS VERDES DE LAS COLONIAS PORTUGUESAS S. THOME, CABO VERDE, AMBRIZ. C. DUPIN Y COMPAÑÍA.—BADAJOZ.

REGALOS REVISTA DE PUEBLOS

para la tómbola organizada por las Hijas de María

Señoritas de González y Fernández de la Puente, dos figuras. Doña Dámasa Sánchez de Folgado, una jarra. La niña Enriqueta Delgado, una maceta grande, una mesilla de noche de muñeca y unos pendientes fantasma. Doña Pilar Rincón e hija, un abanico de gasa pintado. Doña Mercedes Rincón, una caja de plata. Señora de Folgado, una muñeca. Doña Pura Casas, viuda de Borrachero, seis planchas de muñeca y tres platillos. Doña Eva López de la Fuente, una lamparilla de cristal. Doña Aurelia Gragera Hernán-Sanz, dos ceniceros. Señorita Matilde Cuevas, un centro de cristal y metal. Señora de De Juan, cinco tazas con plato, dos muñecas, una cocinita de lata, un caballo, una pistola (todo de muñeca) y una figura modernista. La niña Enriqueta Páez de la Cadenana Peigneux, media fanega de garbanzos. Señorita Camila Díaz Márquez, unos floreros de cristal. Don José Marín y señora e hijas, una figura grande del Pescador y una caja de plata. Don José Marín y Ayala y señora, un estuche con una placa de la Virgen de Lourdes, de plata. Señorita Margarita Navarrete, dos espejos, dos floreros y un muñeco. Señorita Amparo Rey Palacios, una caja y un mango de pluma. Don Manuel Therreros, un jarrón de loza de Talavera. Doña Baldomera Díaz de la Cruz de Albarrán, dos jarras, un abanico, un galletero de cristal y níquel, una peineta y un plato. Doña Elisa Izquierdo, dos cuadros con repisa. Doña Julia Flórez, viuda de Ramírez, dos cestas de níquel, dos floreros, un azucarero y tres centros. Señorita María Luisa Romero, una cesta de porcelana. Don Cecilio Pascual, tres toquillas y dos bufandas. Señor Barrena, un estuche de perfumería. Don Luis Carballo, una botella de Jerez. Señorita Antonia Franco, una cadena con cruz. Muy ilustre señor arcediano don Mauro Muñoz, 250 pesetas. Doña Juana Castillo, un cesto con plato de porcelana, paja y níquel. Señorita Carmen Sánchez, una bandeja y un plato. Doña Amada Casas, una repisa de madera y tres lunas. Doña Etelvina Duque de Estrada, un plato y dos basitos. Doña Dionisia Olleros de Saavedra, un plato y un centrillo, una devota, dos hueveras y una salsera. Doña Soledad Castaño, un centrillo. Doña Carmela Morán de Morales, una figura grande. Doña Angeles Morán, unos floreros. Don Indalecio Blanco, cinco pesetas. Don José Bernáldez, cinco pesetas. Señoritas de Rincón, Isabel y María, seis imágenes pequeñas. Don Ernesto Guzmán, tres medallas de plata, tres doradas y tres placas de madera y plata. Don Baldomero Sánchez, hijo y nietos, tres crucifijos con pila, tres cafeteras y dos marcos de retrato. Señora viuda de Olleros e hijos, dos violeteros de cristal y plata. Señores Hernán-Sanz y Saavedra, seis frascos de perfumería. Doña Julia Carrizosa Prieto, dos macetas. Don Ramón Bernáldez, dos floreros grandes. Don Vicente G. Orduña y señora, una cesta y dos jarras. Doña Josefa G. Orduña, viuda de Villalonga, un cuadro de la Purísima. Doña Matilde G. Orduña, viuda de Albarrán, dos figuras y dos macetas. Señorita Soledad L. Lago, dos jarrones. Don Delfín Carballar, una jarra para hacer agua de seitz. Señorita Carmen y Lola Durán, una figura. Señores Hurtado y hermanos, una figura de un niño con dos cestas. Doña Valvanera Mancio, viuda de Saavedra, un juego de agua de cristal. (Continuará.)

El capitán de la Guardia civil del puesto de Llerena, señor Pereita, oficia al Gobierno civil acerca de un hecho de que a su tiempo le dió cuenta la pareja de la escolta del tren 71 de Sevilla a Mérida.

Resultan víctimas del mismo don Alfonso del Real, que viajaba en dicho tren y a quien desapareció una cartera de bolsillo con 575 pesetas en efectivo «fiduciario», y su familia, que al tener conocimiento de ello habrá sufrido el disgusto consiguiente.

El robo ocurrió entre las estaciones de Villafraña y Torremejía, sin que la pareja de escolta, que fué avisada por el señor Real, pudiese capturar a los cacos.

Posteriormente a la comunicación del capitán Pereita, se han recibido en el Gobierno otras de Mérida y Almodradillo, en la última de las cuales se comunica que en esta ciudad ha sido detenido José Menéndez Rodríguez, presunto encubridor del robo, y que los autores fueron detenidos por la Guardia municipal de Almodradillo, pero se escaparon; uno de ellos se llama Luis y es muy conocido en Almodradillo.

La cartera tiene una inscripción interior que dice: «Es propiedad del pagador de Obras públicas de la división hidráulica.»

A pesar de lo cual los ladrones no han tenido a bien devolverla, ni, por ende, los dos mil trescientos reales del señor Real.

BERLANGA.—... Y no dejaron ni clavos

La Guardia civil de este puesto busca a los autores de un robo cometido días pasados en Ahillones, donde unos individuos, arrancando para ello una ventana de madera, entraron a saco en el comercio de Juan Sánchez García, establecido en la calle del Toledillo, llevándose cuanto hallaron al paso (y se lo hallaron todo).

Calculase el importe de lo robado en 2.587 pesetas.

CAMPANARIO.—Por una imprudencia

Dicen de Campanario que al arrojar-se de un tren en marcha en la estación de dicho pueblo el viajero Francisco Ramos Carmona, de veintiocho años, tuvo la desgracia de caerse, fracturándose un brazo y sufriendo, además, una fuerte conmoción cerebral.

FUENLABRADA.—«Lo que hay en España es de los españoles»

Esta frase debe tener su origen en Fuenlabrada, que por algo está en «La Siberia».

Los vecinos de dicho pueblo Apolinio y Orosio Moreno, Reyes Rínero, Pablo Prieto y Julio Madroño, trataron de hacerlo bueno y se repartieron bonitamente unos terrenos, siendo sorprendidos cuando se disponían a labrarlos sin consentimiento de sus dueños, Timoteo González y la Hacienda pública.

Los referidos sujetos no han tenido tiempo de legalizar la información posesoria, por haber sido denunciados.

LOS SANTOS.—Dos personajes

Con dirección a Zafra han salido de esta localidad, acompañados por la Guardia civil, José María Jacinto Santiago y Pablo Lima Vergara, más comúnmente conocidos por el Gallo y el Quebranta, respectivamente.

El objeto del viaje obedece a un recado del señor Juez de instrucción.

CASTILBLANCO.—Todo se aprovecha

El vecino de esta localidad Elías Baños Rodríguez, ha hurtado a Bautista Siruela Quiroga, también de estos vecinos, tres resas de hierro.

Baños ha sido puesto a la disposición del Juez municipal.

Y el atestado consiguiente. Y las rejas.

FUENTE SDE LEÓN.—La profesión de bellotero

Durante esta época del año, en Fuentes de León, como en otros muchos pueblos de la provincia, existen individuos que se dedican a la profesión de «bellotero», que es una de las pocas que, hasta ahora, están exentas del pago de tributos.

Pero tiene quejas: Por ejercerla sin título académico han sido encarcelados los individuos comprendidos en la siguiente relación que empieza con Manuel Regaña y termina con Pura Ramos.

Relación que se cita: Manuel Regaña Gallardo, Florencio Santana Ramos, Pablo Megías Fernández, Manuel Talamino Hernández, Manuel Zapata Pérez, María Ramos Santana y Pura Ramos Santana, todos de Fuentes de León.

Un criado de la finca llamada «Valdemona», propiedad de don Francisco Martínez y Martín, sorprendió a tres sujetos llamados Severiano Aguirre Belmonte y Nicasio y Francisco Gómez, de Cabeza de Vaca, hurtando frutos.

Al tratar de recuperar lo hurtado, el celoso criado fué agredido a puñaladas, resultando con una herida de pronóstico reservado en la cara.

Realizada la fechoría, los agresores huyeron.

Probad el Anís Balmaseda y os convenceréis que es el mejor entre los que se conocen

ITINERARIO DEL OCELISTA Con Delfín Cáceres Jiménez Castuera, del 8 al 20 de diciembre. Fuente de Cantos, del 28 de diciembre al 8 de enero.